

BESZÁMOLÓ

AZ EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNEGYETEM SAVARIA EGYETEMI KÖZPONTJÁRÓL



ELTE
EÖTVÖS LORÁND
TUDOMÁNYEGYETEM

Készítette: Lenkai Nóra, az ELTE SEK rektori biztosa

Szombathely, 2021. június 10.

A Savaria Egyetemi Központ 2017-ben integrálódott az Eötvös Loránd Tudományegyetembe. Az ELTE integráció meghatározó Szombathely fejlődésének történetében, mivel a szombathelyi felsőoktatás léte és fejlődése a régióban alapvetően szükséges és döntő jelentőségű. Ma már az ELTE szervezetébe integrálódva erősíti a Savaria Egyetemi Központ a szombathelyi felsőoktatás pozícióját a régió szellemi centrumaként.

Az integráció talán legnagyobb kihívása olyan képzési portfólió kialakítása volt, amely hosszú távon szolgálja a régió érdekeit, és illeszkedik az ELTE hagyományaihoz. A portfólió 4 pillérré épített a pedagógusképzés, a gazdaságtudományi képzések a sporttudományi és egészségfejlesztési továbbá a műszaki képzések területére. Elmondhatjuk, hogy az integráció óta minden fejlesztési területen nagyot lépet előre az Egyetemi Központ.

A pedagógusképzés regionális fejlesztéséhez kapcsolódóan megalakult az ELTE szombathelyi székhelyű szervezeti egysége a Berzsényi Dániel Pedagógusképző Központ, mely a pedagógusképzés centruma a nyugat-magyarországi régióban. A Központ a pedagógusképzés teljes szakspektrumát kínálja a tanítótól az általános iskolai tanári szakokon át a középiskolai tanárképzésig, ezen belül a nappali és a levelező képzés keretében a teljes ciklusú képzéstől a rövidciklusú tanárképzésig. Az új egység történetében nagyon fontos mérföldkő volt a 2020-as felvételi eljárás, melynek eredményei egyértelmű visszaigazolást nyújtottak arra, hogy a Központ által kínált képzéseket a régió igényli és elismeri. A 2020-as felvételi eljárás eredményei azért is kiemelkedőek, mivel a pedagógusképzés területét 2020-ban az első helyes jelentkezések 40%-os országos visszaesése sújtotta, addig a BDPK nemcsak megtartotta a felvételi létszámait, hanem azt 5 %-al emelte is.

A szombathelyi képzési portfólióban egyre növekvő hallgatói létszámmal és bővülő szakkínálattal van jelen az ELTE Társadalomtudományi Karához tartozó közgazdász képzés is. A gazdaságtudományi szakkínálat immár lefedi a gazdaság minden szegmensét és a gazdaságtudományi szakokra felvett hallgatók létszámában a nyugat-dunántúli régióban (Győrt nem ide sorolva) piacvezetővé vált 2020-ban. A gazdaságtudományi képzés immár 21 éves múltra tekint vissza Szombathelyen és nagyban járult hozzá a megye gazdasági szakembereinek utánpótlásához és ezáltal a megye gazdasági fejlődéséhez. Ez idő alatt mintegy 2000 közgazdász képzésére került sor. A 2017-es ELTE integrációval a hallgatói létszámot sikerült megháromszorozni és jelentős szervezeti fejlődés zajlott le, magasan kvalifikált oktatók csatlakoztak az egyetemi képzéshez. A gazdaságtudományi képzés az ELTE Társadalomtudományi Karának része.

A képzési vertikum is növekedett, az újabb szakok által immár lefedi a gazdaságtudományi terület minden jelentős szakterületét, köztük a pénzügyi és számviteli területet is. Különösen jelentős a helyben akkreditált turizmus-vendéglátás alapszak, amely duális formában is működik és szorosan illeszkedik a megye gazdaságfejlesztési prioritásaihoz.

Két szakon zajlik duális közgazdászképzés, amely elősegíti a gazdasági integrációt, szoros kapcsolat alakul ki az egyetem és a gazdaság más szereplői között, beleértve a jelentős gyógyfürdőket és szállodákat a megyében.

Az ELTE Pedagógiai és Pszichológiai Kar Pedagógiai és Pszichológiai Intézet a régióban jelentkező gazdasági, társadalmi, munkaerőpiaci igényekre rugalmasan reagálva 2017-től közösség-szervezés BA szakot, 2018-tól emberi erőforrás tanácsadó MA, andragógia MA szakot, 2020-tól pszichológia BA szakot indított. E szakokon évenként növekvő számban, 2023-ra évente 70-100 hallgató szerez diplomát, s ezek a szakemberek megyén belüli munkavállalókként kiemelten hozzájárulnak egyrészt a belső periférián lévő kistelepülések teljes társadalmi-gazdasági leszakadásának megakadályozásához, a népességmegtartás feltételeinek javításához; másrészt a magas minőségű munkaerő biztosítása és a folyamatos foglalkoztathatóságuk érdekében a munkavállalók egészségi állapotának fejlesztéséhez. A megújuló és befogadó társadalom vonzó városi környezet biztosítása komplex programokkal valósulhat meg, miknek részeként szükséges a közösségfejlesztési tevékenységek megvalósítása, a lakosság egészségi, illetve mentális állapotának javítása. Az ELTE PPI-ben folytatott, célzottan a régióra vonatkozó kutatások a környezettudatos szemlélet, a társas kapcsolatok igényének és a digitalizációs tér hatásainak monitorozásával szolgáltathatnak tudományos alapot a fenti célok megvalósításához. A kultúráközvetítésben, közművelődésben dolgozó helyben képzett közösség-szervező szakemberek Vas megye kistérségeiben munkájukkal határozottan hozzájárulnak az ifjúság helyi megtartásához, megyénkben a kultúráközvetítés magas minőségének biztosításához.

A Savaria Egyetemi Központban folyó sportszakember képzés látja el már évtizedek óta a megyét testnevelő tanárokkal, edzőkkel, rekreációs és sportszervező szakemberekkel. A Sporttudományi Intézet-Szombathely oktatói és hallgatói rendszeres és alkalmi programszervezési (pl.: városi rekreációs programok, Sportágválasztó, Savaria Futófesztivál, stb.), illetve szakmai gyakorlati tevékenységük (AGORA Szombathelyi Kulturális Központ, Büki Gyógyfürdő Zrt., Szombathelyi Sportközpont és Sportiskola Nonprofit Kft., stb.) révén beágyazódtak a megye mindennapi szabadidősport életébe is. A Szombathelyi Egyetemi Sportegyesület (SZOESE) egyetemen kívülieket is vár soraiba. Szakosztályai közel hatszáz különböző korosztályú és szintű sportoló számára biztosítják az edzés és versenyzés lehetőségét. A Sporttudományi Intézet-Szombathely oktatói a Magyar Sporttudományi Társaság (MSTT) és az International Network of Sport and Health Science (INSHS) részeként bekapcsolódnak a hazai és a nemzetközi sporttudományba is. Az egyetem oktatói és kutatói révén komoly tudás- és innovációs bázis áll és állítható egyre növekvő és bővülő mértékben a megyei fejlesztések (egészségipar, egészséges város, élhető település, verseny- és életmódsportok, wellness -, turisztikai- és fitneszszolgáltatások) szolgálatába.

Az Informatikai Kar Savaria Műszaki Intézet fő feladata a műszaki felsőoktatás megvalósítása Szombathelyen. Ennek keretében gépészmérnöki, műszaki menedzser, technika tanár és programtervező informatikus szakokon történik képzés. A 2015-ben indult gépészmérnök képzés indulása óta még csak néhány év telt el, de ezalatt is több fontos eredmény született. 2019-ben záróvizsgáztak az első gépészmérnök alapszakon végzett hallgatók, és azóta közel 100 hallgató szerzett diplomát, akiknek többsége duális formában végezte tanulmányait. Ez egy fontos eredmény annak a célkitűzésnek a teljesítésében, hogy a képzés rövidtávon enyhítse Szombathely és a régió műszaki szakemberekkel kapcsolatos hiányát. 2018-ban az alapképzés elindult angol nyelven is, amivel az intézet nemzetközi szinten is megjelent a műszaki felsőoktatásban. 2019-ben pedig mesterszakon indult képzés, ahol azóta már szintén végzett 5 friss diplomás mérnök. A képzések színvonalát többek között a végzett diplomásokat foglalkoztató vállalatok elégedettsége, valamint a hallgatók országos szakmai versenyeken rendszeresen elért érmes helyezései igazolják. Műszaki menedzser és technika tanár szakokon levelező formában is folyik képzés. Az Informatikai Karhoz való csatlakozás után pedig elindult Szombathelyen a programtervező informatikus képzés, először az alapszak, majd a mesterképzés is, amelyeket ugyan nem az intézet gondoz, de néhány oktatója részt vesz ebben a képzésben is. Az intézet oktatói, kutatói állománya folyamatosan bővül, jelenleg már külföldi kollégák és doktoranduszok is hozzájárulnak az oktató és kutatómunka sikerességéhez. Fontos kiemelni, hogy több területen kialakult kutatási infrastruktúra, ami lehetővé teszi főleg az MSc és PhD hallgatók kutatásait. Megalakulása óta az SMI kutatási potenciálja folyamatosan növekszik és folyamatban van saját doktori iskola program létrehozása is. A kutatómunka fejlődését pályázatok segítik, amiben aktívan részt vesznek az intézet munkatársai. Ezen kívül több ipari projektet is sikeresen megoldott az intézet, amelyek elsősorban a duális gépészmérnökképzés partnervállalataitól és a régió további ipari szereplőitől származnak.